

# Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

## A szovjet csapatok elfoglalták az új orosz-román határt

### Gyásznapot rendeltek el Romániában

Az olasz lapok szerint Magyarországon eltökélt a hangulat  
A jugoszláv sajtó szerint a magyar kormány figyeli az erdélyi magyarság helyzetét

## Napirend előtti felszólalás a képviselőházban az erdélyi magyarok helyzetéről

Bukarest, július 2. (Román Távirati Iroda.) A vezérkar jelenti július 1-én este:

Július 1-én a kiürítési műveletek Beszarábiában tervszerűen tovább folytak. A csapatok elérték azt a vonalat, amely Seletintől és Ciudeitől északra vonul, majd Apanagata, Boian, Pinauti, Briconi, Edinita, Recea, Chisca, Reni,

Calarasi, Ciuciuleni, Romanesti és a Chitaitól között húzódik.

Azokat az összetűzéseket, amelyeket a szovjet csapatok túlyors előrenyomulása néhány helyen előidézett, a két fél katonai parancsnokai közt lefolyt megbeszélések során kielégítő módon rendezték.

## A szovjet csapatok elhelyezkedtek a kijelölt határon

Moszkva, július 2. A szovjetországi csapatok Észak-Bukovinában elhelyezkedtek azon a határvonalon, amelyet Szovjet-Oroszország Romániával együtt állapított meg. Beszarábiában a szovjet

csapatok végrehajtották feladatukat és a Pruth folyó egész folyása mentén, valamint a Duna partján elérték az új román határt. (MTI)

## Országos gyász Romániában

Bukarest, július 1. (Román TI.) A román miniszterelnök július 3-án, a román csapatok utolsó részeinek Beszarábiából és Észak-Bukovinából való kivonulása napját, gyásznappá nyilvánította.

(MTI)  
Bukarest, július 2. (Bud. Tud.) A belügyminisztérium rendelete értelmében szerdán egy óraorak az egész országban egy perces némasággal emlékeznek meg az országos gyásztól. Ebben az időpont-

ban minden közlekedési eszköz és minden ipari munka is szünetet tart egy percre. (MTI)

Bukarest, július 2. (Bud. Tud.) A belügyminisztérium rendelete szerint kedden és szerdán minden kávéház, klub és nyilvános helyiség zárva tartandó. A továbbiakra esti 11 órában állapították meg a nyilvános helyek záróráját. Éjjel 12 óra után kellő igazolás nélkül senki sem járhat az utcán. (MTI)

## A beszarábiai kérdés a román külügyi bizottság előtt

Bukarest, július 2. (Magyar Távirati Iroda.) A szenátus és a ház egyesített külügyi bizottsága előtt Argetoianu külügyminiszter közölte kedden délután, hogy június 27-re virradó éjszaka folyamán kapta meg a román kormány Molotov jegyzékét, amelyben bizonyos területek átadására szólította fel Romániát. A helyzet súlyosságára való tekintettel másnap reggelre koronatanácsot hívtunk össze. Minthogy megállapítást nyert, hogy külső segítség hiányában Románia nem állhat ellent tartósan saját eszközeivel és így a szovjet ultimátumot nem utasíthatta vissza. Felolvastatva ezután a román kormány választ, amelyben a bizottság kiküldetését kérte. A válasz az éjszaka folyamán érkezett meg moszkvai követünk útján. A Szovjet választégyezkedésében kérte a területeknek 4 napon belül való átadását, egyben, hogy a román

kormány vállaljon felelősséget a vasutak, hidak, raktárak, repülőterek és ipari üzemek, valamint a táviró és távbeszélő teljesen sértetlen átadásáért. A szovjet kormány június 28-án déli 12 óráig várta válaszukat. Az átengedés, vagy a háború között kellett választanunk. A mostani körülmények között lehetetlenség lett volna háborút folytatni. A román kormány beletörődéssel fogadta el azokat a feltételeket, amelyeket nem tudott elhárítani és közölte Moszkvával az ultimátum elfogadását. A román kormány elhatározta, hogy ennek megfelelően lemond az 1939 április 13-án nyújtott angol-francia szavatosságról.

Ezután Tatarescu miniszterelnök ismertette a nemzetközi helyzetet.

Bukarest, július 2. (Bud. Tud.) Maniu volt miniszterelnök emlékiratot

adott át a parlament külügyi bizottságának, amelyben élesen bírálja Romániának az utóbbi években folytatott külpolitikáját. Az emlékiratban Maniu tiltakozik Bukovina és Besza-

rabia elrablása ellen. Emlékiratot nyújtott át egyébként Jorga volt miniszterelnök is a bizottságnak. Ezt az emlékiratot több régi, neves politikus írta alá. (MTI)

## A magyar hangulat eltökélt — írja egy olasz lap

Róma, július 2. (Magyar Távirati Iroda.) A keddi reggeli olasz lapok behatóan foglalkoznak a magyar-román helyzettel és a magyar kormány intézkedéseivel.

A Popolo di Roma budapesti tudósítójának jelentése szerint Magyarországon a légsúlymérő süllyedő irányzatot mutat.

Olyan jelek tapasztalhatók, amelyek fokozódó anyagi és szellemi felkészülésre mutatnak.

Az egész hangulatot háborúnak, vagy legalább is ellökéltnek lehetne minősíteni.

A magyar kormány szócsöve hangoztatja, hogy Magyarország változatlanul kitart a Berlin-Róma tengely külpolitikájának oldalán. A „Magyarország” című lap azt írta, hogy békes megoldásra csak akkor lehet számíta-

ni, ha Románia a magyar részéről tartózkodik minden olyan intézkedéstől, amely az elkerülhetetlen megoldást hátráltatná.

A magyar fővárosban egyébként fontos hivatalos határozatokat várnak és bár optimista számítás szerint minden békésen fog elrendeződni, jelen pillanatban tartózkodunk minden kommentártól — írja az olasz lap.

A Messaggero budapesti jelentése beszámol a magyar határon történt összetűzésekről szóló hírekről és hozzáfűti, hogy a magyar kormány felhívta a román kormány figyelmét ezekre az esetekre és annak veszélyeire, hogy Románia csapatokat küldött a demilitarizált határhoz. Románia belső helyzete Magyarországon részéről újabb elővigyázatossági intézkedéseket tett szükségessé.

## „Magyarország figyeli az erdélyi magyarság helyzetét”, írja a jugoszláv sajtó

Belgrád, július 2. (Magyar Távirati Iroda.) A keddi lapok behatóan foglalkoznak a romániai helyzettel, főként a magyar-román és román-bolgár határcsúszásokról. A Politika budapesti jelentésében elmondja, hogy a három nap előtti krízis elülsőben volt, amikor a határosszétűzések ismét feszültséget idéztek elő. Mértékadó helyen olyan kijelentéseket tettek a tudósított előtt, hogy a legutóbbi eseményeknek nagyon komoly következményei lehetnek. A magyar kormány különösen az erdélyi magyar kisebbségek helyzetét figyeli. Mar korábban kijelentette, hogy életük és vagyoniuk biztonságát nem engedni kockára tenni a Bukovinából és Beszarábiából beözönlő menekültek által. Minthogy az utóbbi 24 órában nyugta-

lanító hírek érkeztek Romániából, Magyarország nem engedheti meg, hogy az események meglepjenek, ezért bizonyos katonai rendszabályokhoz kellett nyúlnia. Később még egy jelentés szerepel a lapban, amely részletesen ismerteti az újabb behívásokat, a szabadságolások beszüntetését, az alkoholtilalmat és a vasúti korlátozásokat.

A Vreme budapesti tudósítója szintén közöl cikket, de címek ezt teszi meg: „Magyarország és Bulgária megvárják az alkalmas pillanatot követő békes kielégítésre”. Ez a tudósítás beszámol a határcsúszásokról és katonai intézkedésekről de lényegében azt a meggyőződést tükrözi vissza, hogy Magyarország a tengelyhatalmak támogatásával kívánja

Debrecen, 1940 július 2.

**DEBRECEN, július 2.**  
A lakosságával, hogy a miniszter úr június hó 30-án bezárólag szesztilalmat hirdetett Debrecenben. A tiltás június 30-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A honvédelmi miniszter úr június hó 30-ától július hó 3-áig a nap éjféli 12 óráig a szesztilalmat betiltotta. A tiltás minden italmérésre vonatkozik. Lossonczy, Om. kormánybiztos.

Helyi Vasút RT.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.

**DEBRECEN, július 2.**  
A közlekedési miniszter úr július 2-án a Debrecen és Kézdivásárhely közötti vasútvonalon a közlekedést betiltotta. A tiltás július 3-án megszűnik. Polgármester.



# „Minden kisajtott magyar könnyért, minden kiontott magyar vérért százszorosan fizetünk vissza...”

Az erdélyi magyarság nehéz helyzete a képviselőház előtt

Budapest, július 2. A képviselőházi ülésén Tasnádi Nagy András elnök kegyeletos szavakkal emlékezett meg Vályi Lajos képviselő elhunytáról. Emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg. Bejelentette az elnök, hogy Rajniss Ferenc indítványt ayújtott be a zsidó ingatlanok megszerzésével kapcsolatosan és más birtokpolitikai intézkedések módosításáról.

Ezután Közi-Horváth József napirend előtti felszólalásában szóváltette az erdélyi magyarság helyzetét.

— Isten malmai lassan, de biztosan örölnék — mondotta. — Husz évi megaláztatás után megértük végre, hogy Csehszlovákia után megkezdődött a másik természetellenes államalakítás: Románia felosztása is.

Bizonyos vagyok abban, hogy nagy barátaink, Olaszország és Németország elismerik a magyar igények jogosságát és megfelelő pillanatokban elősegítik azoknak kielégítését.

Bizonyos vagyok abban is, hogy a magyar kormány tudja és teljesíti kötelességét ezekben a történelmi napokban, mégis felhívom a kormány figyelmét néhány jelenségre, amelyek állandóan rettegésben tartják az erdélyi magyarságot és amelyek megoldására a határon túli magyarsággal együttérez a csonkaország népe. Ezek a jelenségek a román Nemzet-Párt alkotmány szerinti:

a magyarságnak és általában a kisebbségeknek semmiféle jogaik nincsenek és ki vannak szolgáltatva az oláh közigazgatásnak. Bukovinából és Beszarábiából tízezerszámra özönlenek a menekültek. Úgy látszik, hogy a román kormány ezeket Erdélybe irányítja azért, hogy alkalmuk legyen a magyarságnak még meglévő birtokállományát is megtépázni. A katonai rekvirálások már a szabad rablás jellegét kezdik ölteni s a magyarság köréből megkezdődött a tuzok szedése. Román katonai raktárakból már eddig is ezerszámra osztottak ki gépfegyvereket oláh parasztok között azzal az utasítással, hogy — ha a magyarok megmozdulnak — le kell őket gyilkolni Románia — úgy látszik — a felbomlás állapotába jutott. Napok kérdése csak, hogy felbomolják a belső rend és biztonság.

Kötelességemnek érzem ezekre a jelenségekre felhívni a kormány figyelmét. A magyar közvélemény ebben a kérdésben határozottságot vár, hozzátéve azt is, hogy a kormány mögött áll mindenki, ha kell cselekedni. Ennyire soha sem volt még egységes a magyar közvélemény és minden magyar kész minden áldozatra. A felelős román körök felé kiáltjuk, hogy

**minden kisajtott magyar könnyért, minden kiontott magyar vért százszorosan fogunk visszafizetni.**

Tízketmillió magyarnak minden szívverése együttérez az erdélyi és elszakított területek magyarságával, értük mindenre kész, megvédeni, segíteni őket egészen addig, amíg el nem következik rövidesen az egyesülés, a viszontlátás gyönyörű pillanata.

A képviselők nagy eljenzéssel és tapsal fogadták Közi-Horváth beszédét. Ezután 24 tagot választottak a 36-os országos bizottságba. Elhatározták, hogy a legközelebbi ülést csütörtökön délelőtt tartják meg, amikor a további teendőkről határoznak. Matolcsy Mátyas szólalt még

fel és hangoztatta, hogy az egész magyar társadalom, pártokon felül, a legnagyobb magyar kérdésben egy tömbbe és egy testté olvadt. Hálával gondolunk azokra, akik a nemzeti szocializmus és fasizmus feszítő erejével, katonai hatalmával a versaillesi és trianoni bilincseket ketté tépték, akikről tudjuk, hogy a

magyarság legnagyobb barátai, bennünket legjogosabb követelésünkben támogatnak és velünk egy véleményen vannak, amikor mi Erdélyt visszaköveteljük. A magyarság soha ilyen erős és egységes nem volt, mint ezekben a történelmi időkben.

Az ülés végén a képviselők a Himnuszt énekeltek el.

## Elvitték a pénztárcáját jegyváltás közben

Kellemetlen meglepetés érte a debreceni nagyallomon az egyik vállalat igazgatóját. A pénztárnál jegyváltás közben valaki elvitte a pénztárcáját, amelyben 540 pengő készpénz és több fontos irat volt. Allítólag egy nő következett utána a jegy-

váltásnál és az vitte volna el a pénztárcát. A károsult szívesen fizet 300 pengőt annak, aki legalább az iratokat visszaküldi neki. A károsult feljelentésére a rendőrség is megindította a nyomozást.

## Szövetséges állammá alakítják Jugoszláviát?

Belgrád, július 2. (NST) A jugoszláv közvélemény érdeklődésének homlokterében azok a közeli belső reformok állanak, amelyeket Cvetkovic miniszterelnök és dr. Macsek helyettes miniszterelnök jelentett volt be. Két irányú reformokról van szó: politikai, valamint társadalmi és gazdasági reformokról — mondják jólértesült politikai körökben.

Politikai vonatkozásban arról van szó, hogy szövetséges állammá alakítsák Jugoszláviát. Ezt a célt a szerb-horvát kiegyezéssel s az önkormányzatú horvát bánság létesítésével megkezdett mű folytatása által érik majd el. Ennek az átalakításnak során hamarosan megalakul az önkormányzatú Szlovénia. Dr. Korosec szlovén vezérférfinek a kormányba történt belépése részben ezzel a körülménnyel kapcsolatos. Később megalakul az önkormányzatú Szerbia is. Az még nyílt kérdés, vajon ser kerül-e negyedik önkormányzatú szövetséges tartomány alakítására az olyan szerb-horvát vegyeslakosságú területeken, amilyen például Bosznia.

Társadalmi és gazdasági tekintetben azt tervezik, hogy új gazdasági rendet intézményesítenek, még pedig szövetkezeti alapokon nyugvó területi állam alakjában. Az ehhez vivő úton mindenekeiött a meglévő erős jugoszláv szövetkezeti szervezetekre építenének.

## Elbúcsúztatták Balbot Benghaziban

Róma, július 2. Balbo tábornagyot ünnepélyes, megrázó gyászszertartás keretében búcsúztatták Benghaziban. Graziani vezértábornagy faszta szokás szerint búcsúzott Balbo vezértábornagytól és bajtársaitól. A koporsókat ezután a repülőtérre vitték és repülőgépen Olaszországba szállították. (MTI)

Tripoli, július 2. (Stefani.) Mussolini részvétlétviratot intézett Balbo

özvegyéhez s ebben ezt mondja:

— Husz évi közös harc és munka testvéri bajtársiasságot teremtett közöttünk. A sors úgy akarta, hogy Italo elessek azon az úton, amely a győzelem felé vezet és amelynek ő előhírnöke és előkészítője volt. Példamutatása ma és mindörökké fennmarad a líktorok nemzedékei számára. (MTI)

## A Duce szemléje a nyugati arcvonalon

Róma, július 2. A hadműveletek övezetéből jelenti a Stefani Iroda:

A Duce hétfőn befejezte szemléjét a nyugati arcvonalon. Hétfőn délután kíséretével elhagyta Bordigherát s a lakosság és katonság lelkes sorfala közt átlépte a határt és Mentonba, az előretolt olasz vonalokhoz érkezett. Mentonban a Duce bejárta az utakat és tereket. Az olasz foglalás Menton utolsó házáig terjed. A menet ezután visszatért olasz területre a Roja folyó völgyében. A Duce egyes helyeken szemlélet tartott a

lelkesen ünneplő csapatok körében.

San Remóban meglátogatta az utolsó napok hadműveleteiben megsebesült katonákat. A Duce ezután Bordigherába ment, ahonnan éjjel továbbutazott. (MTI)

Valahol Olaszországban, július 2. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 22. hadijelentése:

A kirenaikai határ mentén repülőgépeink a kedvezőtlen légköri viszonyok között is kisebb és nagyobb mé-

## Hungária filmszínház Ma utoljára a bűbajos vigjáték: MARIONETTEK (CSAK TIÉD A SZIVEM)

Gigli gyönyörű énekszámával, Paul Kemp, Theo Lingén és Lucie Englisch vídám mókáival! — Előadások: 5, 7 és 9 órákor. — VILÁGHIRADÓ!

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

retű bombákkal támadásokat hajtottak végre ellenséges páncélokocsik ellen. Több ellenséges páncélokocsit megrongáltunk és néhányat felgyújtottunk. Két repülőgépeink nem tért vissza támaszpontjára. Légi haderőnk a Földközi tenger délkeleti medencéjében meglepett és több ízben igen nagy sikerrel bombázott egy ellenséges hajókaravánt. Kelet-Afrikában légi haderőnk hatásos bombázást intézett Berbera kikötőberendezései és raktárai ellen.

Ellenséges repülőgépek megkísérelték Massaua bombázását, de vadászrepülőgépeink közbeleptek és két ellenséges repülőgépet lelőttek. A haditengerészet léghárító ütegei is működésbe léptek és egy ellenséges repülőgépet eltaláltunk, amely lánggolyva lezuhant. Az ellenség erre visszavonult. Augusta felett is bombázást kísérelt meg az ellenség, de haditengerészetünk léghárító ütegeinek hatásos közbe lépése a támadást megghusította. Egy gépet lelőtünk, az ellenség által okozott kár jelentéktelen, a polgári lakosság közül hárman megsebesültek. (MTI)

## Radocsay igazságügy-miniszter Belgrádban

Belgrád, július 2. A jugoszláv igazságügyminisztérium hivatalosan közli, hogy Radocsay László magyar igazságügyminiszter július 5-én Belgrádba utazik. Markovic doktor látogatásának visszaadására. A magyar igazságügyminiszter útjára elkíséri Angyal Pál dr. egyetemi tanár is. A kiváló magyar büntetőjogász a belgrádi Büntető-jogászok Társaságában tart előadást.

Allítólag Radocsay igazságügyminiszter is tart egy előadást a magyar igazságszolgáltatás fejlődéséről.

## Megtámadta, mert az adósság kifizetését kérte

Véres esemény játszódott le tegnap a mikepércsi határban. Pásti Gábor mikepércsi lakos összetalálkozott hitelezőjével, Nagy Imrével, aki felszólította adóssát, hogy fizesse meg a tartozását. Ebből szökváltás keletkezett és végül is Pásti nekitámadt Nagy Imrének, akit agyba-föbe vert. Nagy Imre súlyos sérülésekkel borítva került a földre. Feljelentést tett Pásti Gábor ellen, aki most a bíróság elé kerül a verekezés miatt. A büntetőeljárás megindult ellene.

## Leesett a hintáról

Súlyos kimenetelű szerencsétlenség érte hintázás közben Páll Erzsébet 17 éves leányt. Debrecen, Viola uccai lakost. A múlt nap délelőtt hintázott és közben elszédült és leesett a hintáról. Súlyosabb belső sérüléseket szenvedett. A mentők kiszállították a klinikai telepre, ahol ápolás alá vették.

## Lopás a Budapest-Debrecen közötti vonalon

Szabó Gábor, Eötvös uccai lakos a múlt nap Debrecen-Budapest közötti útvonalon utazott és útközben valaki kilopta zsebéből a pénztárcáját, melyben 800 pengő volt. A lopást csak később vette észre. Gyanúja egyik utitársa ellen irányult, aki a közelében tartózkodott. Feljelentést tett úgy a debreceni, mint a budapesti rendőrségen. A nyomozás megindult.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉLI

**A Fazekas-gimnázium értesítője**

A szokott csinos formájában jelent meg a debreceni m. kir. állami Fazekas Mihály-gimnázium (VI. o. reál-gimnázium, VII-VIII. o. reáliskola) 67. Évkönyve az 1939-40. iskolai évről, amelyet Ur Márton igazgató tett közzé gondos összeállításban.

Az Évkönyv magabazárja a most végződő tanév változatos és eseményekben gazdag történetét, majd Jesch Mátyás igazgatóhelyettes, tanulmányi felügyelő tollából hűséges szavakkal méltatja az értesítő Ur Márton igazgató negyedszázados pedagógiai pályafutását, amelyről a tanári testület a tanévzáró ünnepélyen a szülők és ifjúság bevonásával ünnepélyes alakban kívánt megemlékezni, de amelyet éppen az ünnepelt kívánságára halasztott el egy alkalmasabb időre.

Az Értesítő ismerteti a tanári testület értékes tudományos, irodalmi, művészeti és társadalmi működését. A tanulók érdemsorozata rovat számszerű vallomást nyújt a tanulók előmeneteléről, rendszeretéről és magaviseletéről. Kitérnek, illetőleg jelesek lettek a következők: Nagy Jenő és Piko József I. o., Magyar Kálmán és Szabó Endre II. o., Balogh Endre, Erdő Sándor, Nagy Ferenc, Papp László, D. Szabó László III. o., Zsibó Péter IV. o., Csabai Tibor és Kozempel Dezső V. o., Meszlényi Iván VI. o., Berengyási Károly, Gábor Aurél, Lévai Zsigmond VII. o. tanulók.

Az érettségi vizsgálaton jól értékelték: Koren Pál, Kovács Illés, Kovács Gyula, B. Nagy Sándor, Nádasdi József, Sági Zoltán, Szabó Lajos, Zalánffy László.

Pénziutalmat kaptak: Szabó Lajos VIII., Szilágyi Béla VII., Balogh Tihámér VII., Szilágyi Dezső VI., Lévai Zsigmond VII., Zalánffy László VIII., Meszlényi Iván VI., Domokos Ferenc V., Gábor Aurél VII., Szabó Endre II., Tóth Károly VII. osztályú tanulók, a Reáliskolai Diákönkormányzat elnöke Sütő Béla, az intézet egykori jeles tanítványa, Kozempel Dezső V. o. t., Meszlényi Iván közalkalmazotti segélyben részesült. Debrecen sz. kir. város részéről pénzsegélyben részesültek: Keresztes Jenő II., Béres Imre III., Somlyai Andor IV., Bodnár Miklós VIII., Szabó Lajos VIII., Lázár János V. o. tanulók, Horthy Miklós-ösztöndíjat élvezett folytatólagosan Berengyási Károly VII. o. t., Lévai Zsigmond VII. o. t. Debrecen sz. kir. város árvaszékétől segélyben részesültek Szatmári Zoltán II., Kozempel Dezső V. és Szóke Bertalan tavalyi IV. o. tanulók, Bodnár Miklós VIII. o. tanuló, akinek részére a református egyház is utalt ki segélyt.

Nem hiányzik azonban a Fazekas Mihály-gimnázium idei Évkönyvének ismertetéséből az abban megjelent két kitűnő közleménynek legalább futólagos ismertetése sem. Az elsőt Ur Márton, az intézet igazgatója ismerteti dr. Riedl Frigyesnek, a budapesti egyetem volt nagyhírű irodalomtörténet-professzorának Csokonai Vitéz Mihályról szóló egyetemi tanítását. Ur Márton igazgató maga is hallgatója volt a kitűnő professzornak és közleményét saját jegyzetei után adja közzé. Az alig nyolc oldalas közlemény sok új és érdekes adatot nyújt Csokonairól, életéről, a Lilla-dalokról, A lélek halhatatlansága c. költeményéről. Különösen érdekelhetnek minket azok az adatok, amelyek debreceni vonatkozásúak, mint az arkádiai pörre vonatkozó, valamint azok, amelyek Csokonainak a Kollégiummal való ellentétét tárgyalják. Sajnos, helyszűke miatt a Riedl-féle tanítás csak felerészben jutott napvilágra az idei Évkönyvben. Reméljük, hogy a jövő évben folytatódni fog.

A másik közlemény, amelyről szólni tartozunk, dr. Papp István egyetemi m. tanárnak, a Fazekas-gimnázium rendes tanárának beszámolója a VIII. osztályban tartott magyar irodalmi összefoglalásáról. Dr. Papp Károly az intézetből távozó tanítványai előtt összefüggő, egységes egészbe tömörítette hazai irodalmunkat, amikor tanítványai előtt megfigyelt rámutatott arra, hogy irodalmunk vezérelve, fő úttere: a nemzeti gondolat. Ez a mi irodalmunk központi problémája, formáló ereje. Magyar művet

nem érthet meg az, aki nem a nemzeti gondolat szemszögéből veszi vizsgálat alá. A nemzeti gondolat szövi egybe irodalmunk minden jeles termékét a magyar étellel és történelemmel.

Az Ur Márton igazgató által közzétett idei Évkönyv bizonyára érdekes és értékes olvasmánya lesz pedagógiai szakköröknek, de minden magyar embernek is.

**23 év után derült ki, hogy izraelitának anyakönyveltek egy fiatalembert, akit most árjásítani kell**

Nem mindennapi esete volt egy 23 éves fiatalemberek az egyik közeli városka anyakönyvi hivatalában. Iparúgyben keresztelvére volt szüksége, annak igazolásául, hogy nem esik a zsidótörvény rendelkezési alá. Nyugodt szívvel ment fel az anyakönyvi hivatalba, ahol annak rendje és módja szerint megkezdtek részére az irat kiállítását, amikor egyszerre csak a derült égből lecsapott a mennykő!

— Baj van, — mondták neki. — Maga valami furcsa tévedés folytán nem keresztény.

— En? — hűledezett a fiatalember. — En ne lennék keresztény?! Hát akkor mi vagyok?

— Zsidó! — hangzott a válasz. A fiatalember megcsípte a karját, mert azt hitte, hogy álmodik, de amikor meggyőződött róla, hogy valóban ébren van s ő áll az anyakönyvi hivatal íróasztala előtt, még egyszer megkérdezte, nem viccelnek-e vele?

Nem vicceltek, megmutatták neki az anyakönyvi bejegyzéseket, hogy saját szemüleg győződjék meg arról, amire hu-

szonhárom év óta álmában sem mert volna gondolni...

Bizony, csak ott állt a saját neve mellett: „Vallása izraelita”.

Megfoghatatlan rejtély! Huszonhárom évig keresztény volt, most egyszerre zsidó? De hogyan? A beírás körül lehet félreértés. Lássuk a többi bejegyzéseket, — mert ha a szülei mellett is ott van az „izr.” szócso, akkor már derenghet valami. Am az anyakönyvvezetői hivatalban is gyorsan ráeszméltek arra, ami az első pillanattól kezdve nyilvánvalónak tetszett, hogy itt fatális tévedésről van szó. Persze: Atyja gör. kat., anyja gör. kat., hát hogy lehet a gyermek — izraelita? Csak úgy, hogy 1917-ben az akkori anyakönyvvezető egy kicsit elirta magát. Veszdelmesen, mert ha reformátust, vagy római katolikust ír, nincsen semmi nagyobb baj, most azonban a véletlen tévedés nem irigyelendő áldozatát „árjásítani” kell! — mert a keresztelvélet csak mint izraelita kaphatja meg, addig, amíg a tévedést megfelelő hivatalos eljárással nem korrigálják.

Egyletore iparúgyével is várhat, amíg ismét keresztényvé válik.

**Az 1940. évi gyümölcsstermés feldolgozása céljából befőzési cukor juttatása**

A m. kir. földmívelésügyi miniszter úr az 1940. évi gyümölcsstermés feldolgozása céljából szükséges befőzési cukor juttatása tárgyában 159.400-1940. IX. A.—2. szám alatt a következő rendeletet bocsátotta ki:

„A cukorellátás terén fennálló nehézségek következtében az ország egész lakosságát befőzési cukorral ellátni nem lehet. Ha a befőzési célokra rendelkezésre álló cukormennyiséget fejadag szerint kellene szétosztani, egy-egy családra olyan csekély mennyiségű cukor jutna, amelynek felhasználása mellett szám bájóhető mennyiségű gyümölcs eltehető nem volna. A fejadag szerinti szétosztás azért sem volna célszerű, mert a lakosság jelentős része egyáltalában nem szokott télire gyümölcsöt eltenni, viszont a befőzési cukor felhasználásánál lehetetlen ellenőrizni, hogy a kiosztott cukrot valóban befőzésre használják-e fel.

A fenti körülmények mérlegelése után a m. kir. kormány úgy határozott, hogy a befőzés céljára rendelkezésre álló aránylag csekély mennyiségű cukrot nem fejadag szerint osztja szét, hanem azt kizárólag a gyümölcsfeldolgozással foglalkozó konzervgyárak, gyümölcscsízítók és egyes nagyobb gyümölcscsészítők és egyes nagyobb gyümölcscsészítők östermelők részére fogja juttatni.

Ilyen módon biztosítható ugyanis egyrészt az, hogy az a célra rendelkezésre álló cukor valóban kizárólag befőzési és hasonló célokra fordíttassék, másrészt, hogy a hazai gyümölcs megfelelő értékesítése érdekében annak tartósítása lehetővé váljék, végül, hogy a fogyasztókönységnek az a része, amely télen cukorral tartósított gyümölcsöt kíván fogyasztani, ahhoz hozzájusson.

A befőzési cukor juttatásának feltételeit az alábbiakban szabályozom:

**I. Konzervgyárak befőzési cukorigénylése.**

Azok a konzervgyárak, amelyek a befőzési cukorból részesedni kívánnak, folyó évi július hó 4-ig jelentkezenek a Magyar Konzervgyárosok Országos Szövetségénél (Budapest, V., Gr. Vigyázó Ferenc u. 2.) és ott jelentésk be az igényelt mennyiségű cukrot. A később beérkező igényléseket figyelembe venni

nem lehet. Az igénylés mellé kötelező nyilatkozatot kell csatolni, amelyben az igénylő konzervgyár kötelezettséget vállal arra, hogy az igényelt cukrot kizárólag ideai terméssű gyümölcs feldolgozására használja fel, az igényelt cukormennyiségnek megfelelő gyümölcsmennyiséget fel fogja vásárolni és felvásárolt gyümölcsöt folyó évi október hó 15-ig fel is dolgozza; végül kötelezi magát az igénylő arra, hogy juttatandó cukormennyiség tényleges felhasználása, továbbá a váltalt mennyiségű gyümölcs tényleges felvásárlása tekintetében alá veti magát a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal ellenőrzésének.

A Magyar Konzervgyárosok Országos Szövetsége a beérkezett és az említett nyilatkozattal felszerelt igényléseket további három napon belül felterjeszti a földmívelésügyi minisztérium IX-A-2. (közlelmelési) ügyosztályához.

A tavalyi gyümölcsstermésből a konzervgyárakban rendelkezésre álló félgyártmányokat a m. kir. iparügyi miniszter úr által rendelkezésre bocsátott cukormennyiségből kell feldolgozni.

**II. A gyümölcslé előállításával foglalkozó gyümölcslésítők, szörpkészítők és üzemszerű lekvárfőzők cukorigénylése.**

A gyümölcslé előállításával foglalkozó gyümölcslésítők, szörpkészítők és üzemszerű lekvárfőzők igényléseiket az I. pont alatt megjelölt határidőig a m. kir. Kertészeti Akadémiánál (Budapest, Nagyboldogasszony útja XI. 45.) nyújtásuk be. Az igénylésekhez ugyanolyan tartalmú nyilatkozatot kell csatolni, mint a konzervgyáraknak, azaz az elteréssel, hogy az említett üzemek a m. kir. Kertészeti Akadémia ellenőrzésének vetik alá magukat.

**III. Östermelők befőzési cukorigénylése.**

Befőzési cukrot igényelhetnek végül azok az östermelők, akik **községi bizonyítvánnyal** igazolják, hogy:

1. eper, ribizli vagy málnából legalább fél kat. hold, cseresznye, meggy, körte, kajszli- és őszibarackból legalább 2 kat. hold termő gyümölcscsűk van;
2. a saját terméssű gyümölcs feldolgo-

zásához megfelelő felszereléssel és berendezéssel rendelkeznek.

Az östermelők közül elsősorban azok igényeit fogom kielégíteni, akik az elmúlt évben is dolgoztak fel értékesítés céljából gyümölcset.

Azok az östermelők, akik a fentieknek megfelelő, **bélyegmentes községi bizonyítvánnyal** felszerelt kérvénnyel befőzési cukrot igényelnek, a községi eljáráság által látalmazott nyilatkozatot is tartoznak igénylésükhöz csatolni, amelyben kötelezettséget vállalnak arra, hogy a juttatandó cukrot kizárólag ideai, saját terméssű gyümölcscsűk feldolgozásához fogják felhasználni és alávetik magukat a Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete (Budapest, V., Vilmos császár út 76.) vármegei gyümölcsstermelői intézői ellenőrzésnek.

Az östermelők igényléseiket folyó évi július hó 6-ig bezárólag a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületehez terjesztik fel. A Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete az igénylések megbízhatóságát kétség esetében ellenőrizni, majd az igényléseket kimutatásba foglalva legkésőbb folyó évi július hó 10-ig a m. kir. földmívelésügyi minisztérium VIII. A.-3. (kertészeti) ügyosztályához terjeszti fel. Az igénylések beérkezése után fogja a miniszter úr a befőzési cukor szétosztási arányát megállapítani.

M. kir. földmívelésügyi miniszter úr ezen rendeletét azzal hozom az érdekeltek tudomására, hogy az östermelők a rendeletben jelzett községi bizonyítvánnyal az I. fokú közigazgatási hatóság-nál (rendőrségi palota) földsznt 46. sz. terem) nyilatkozhatnak, a rendeletben előirt nyilatkozatot ugyanott látalmazathatják.

Debrecen, 1940. július 1. Polgármester.

**Július 20-án lesz a panamerikai kongresszus Havannában**

Washington, július 2. (Német Távirati Iroda.) A köztársasági párt pártgyűlésének befejezése után az általános érdeklődés a nagy panamerikai értekezlet felé fordul. Az értekezletet július 20-án kezdik meg Havannában.

Hull külügyminiszter, aki szeptemberben a háború kitörése miatt nem vett részt a Panama-értekezleten, ezúttal vezetője lesz az amerikai küldöttségnek. Argentína, Brazília, Csille és Uruguay külügyminisztere távolmarad, hivatkozva arra, hogy a jelenlegi súlyos bel- és külpolitikai helyzetben nem maradhatnak sokáig távol hivataluktól. (MTL.)

**Megalakult a legfelsőbb gazdasági tanács**

A Felsőduvai Mezőgazdasági Kamara javaslatát — mint a Magyar Vidéki Sajótudósító Budapestről jelenti — elfogadta a kormány és máris megalakult a Legfelsőbb Gazdasági Tanács, amelynek elnöke Varga József kereskedelem- és iparügyi miniszter lett, adminisztratív vezetője pedig Kacsóh Bálint államtitkár, árkormánybiztos. A tanács tagjai a magyar agrártársadalom, pénzügyi, kereskedelmi és ipari élet legjelentősebb reprezentánsait nevezték ki. A tanács hatáskörébe tartozik minden országos jelentőségű gazdasági kérdés. A tanács egyébként véleményező szerv és határozatai a gazdasági minisztertanács elé kerülnek.

Az agrárkörök — ahonnan a tanács felállításának terve kikerült — azt remélik, hogy a nehéz viszonyok között küzdő mezőgazdaság reális érdekeit a tanács szem előtt tartja majd. Ugy vélük, szükséges a termelési költségekből kiinduló és a jövedelmezőségi számvetés alapján való megítélése a mezőgazdaságnak. Szükségesnek tartják az árkasztzer megállapítását, amely viszonylagosan tünteti fel az egyes termelési ágazatokban a különböző termelvények árát. Általában véve az agrárkörök szükségének vélik a tanács behatását a mezőgazdasági és ipari termelés irányításába és mindezekben keresztül végeredményben a közzgazdaság egyes ágait összefogó célszerű termelési és értékesítési rendszert kívánnak.

**Fontos nyugalon nézni A nemzetiség földreform**

Budapest, július 2. (Tudósító.) A MEP Ház ülése után érte képviselőház miniszterelnök gróf Teleki Pál is felszólt.

— Az országgyűlés nehéz időkben megválasztási, betekarítási és ságra. Lehet, hogy ez lesz a parlamentet nehéz időköt illeti, nek:

**a fontos az, hogy a lommal, önértettel tudjon szembenézni és tudjon nézni**

Ez a fontos, nem a hogy a nemzet tudjon tozók, hogy a kormány azok a tagjai, akik bizalma a miniszteri fokozott felelősséget és amely ilyen időkben időkben nem lehet mandóan az országgyűlés örzése alá, még kevés bocsátani. Ezt viselni nek a sors ezt adta ost kell azzal a teljes sok eddigi felelősséget dóan nyugszik vállain tom, azokkal a hangok lásokkal szemben is, a tak a közelmúltban, t ban, hogy

**a kormány eddig is a napról napra vált is résen áll, minde figyel és az ország szik érvényesíteni szerint, teljes erejé annak, hogy a nemz a háta mögött és t zet erjenek**

— A nemzetnek há Az érték sorrendjében zett becsülete, a nemz a nemzet nagysága. A jelenti a nemzeti öncél val jelenti tehát az önd ott lelki függetlenség ségét.

— A magyar világ ből, három téveszéből egyik a magyarság, a n ből származó elem, a európai elem és a ha kereszténység.

**Közigazgatás**

— A közigazgatási r ügyminiszter úr hosszú zik és öztől kezdve komolyan fog velük fog ment is. Kezdoének ez bíróság bizonyos decen belügyi tisztviselői kar közigazgatásnak, a közz gatásnak reformjával. hogy ezzel együtt jár a egész terjedelmében málása. Természetes, majd a közigazgatás egy sokféle intézkedés és teszkedés is. Ezek ren lesznek, de át kell ma ldetartozik törvényeink közérthetővé tétele és törvénykezések kódexb lalása. Ilyen például a dexé, pénzügyi törvény vények kódexe, amely vannak. Ezt az egyszer kell vinnünk. Kell, hogy az állami közigazgatásh zuk s az állami közzgaz nehézségeknak, amelyek kotásában jelentkezen, törvényeink végrehajtás

Fontos nyugalon nézni A nemzetiség földreform

Budapest, július 2. (Tudósító.) A MEP Ház ülése után érte képviselőház miniszterelnök gróf Teleki Pál is felszólt.

— Az országgyűlés nehéz időkben megválasztási, betekarítási és ságra. Lehet, hogy ez lesz a parlamentet nehéz időköt illeti, nek:

**a fontos az, hogy a lommal, önértettel tudjon szembenézni és tudjon nézni**

Ez a fontos, nem a hogy a nemzet tudjon tozók, hogy a kormány azok a tagjai, akik bizalma a miniszteri fokozott felelősséget és amely ilyen időkben időkben nem lehet mandóan az országgyűlés örzése alá, még kevés bocsátani. Ezt viselni nek a sors ezt adta ost kell azzal a teljes sok eddigi felelősséget dóan nyugszik vállain tom, azokkal a hangok lásokkal szemben is, a tak a közelmúltban, t ban, hogy

**a kormány eddig is a napról napra vált is résen áll, minde figyel és az ország szik érvényesíteni szerint, teljes erejé annak, hogy a nemz a háta mögött és t zet erjenek**

— A nemzetnek há Az érték sorrendjében zett becsülete, a nemz a nemzet nagysága. A jelenti a nemzeti öncél val jelenti tehát az önd ott lelki függetlenség ségét.

— A magyar világ ből, három téveszéből egyik a magyarság, a n ből származó elem, a európai elem és a ha kereszténység.

**Közigazgatás**

Gróf Teleki Pál:  
**Fontos, hogy a nemzet  
 nyugalommal tudjon szembe-  
 nézni a nehéz időkkel**  
**A nemzetiségi kérdésről, a közigazgatási és  
 földreformról beszélt a miniszterelnök**

Budapest, július 2. (Magyar Országos Tudósító.) A MEP kedden délelőtt a Ház ülése után értekezletet tartott a képviselőház minisztertanács termében, amelyen gróf Teleki Pál miniszterelnök is felszólalt.

— Az országgyűlés — mondotta — nehéz időkben megy az idén nyári, aratási, betakarítási és cséplési szabadságra. Lehet, hogy ez idő alatt szükség lesz a parlamentet összehívni. Ami a nehéz időkkel, nem mondhatok sokat:

**a fontos az, hogy a nemzet nyugalommal, önérzettel és bizalommal tudjon szembenézni a nehéz időkkel és tudjon nehéz időkkel élni.**

Ez a fontos, nem a részletek. Ahhoz, hogy a nemzet tudjon így élni, hozzátartozik, hogy a kormány többségi pártjának azok a tagjai, akiket a kormányzó bizalma a miniszteri székbe ültetett, a fokozott felelősséget érzék és viselkedés, amely ilyen időkben rájuk hárul, amely időkben nem lehet minden részletet ellátni az országgyűlés folytonos ellenőrzése alá, még kevésbé megvitatás alá bocsátani. Ezt viselni kell azoknak, akiknek a sors ezt adta osztályrészül. Viselni kell azzal a teljes felelősséggel, amely sok eddigi felelősséget messze meghaladóan nyugszik vállainkon. Azt mondhatom, azokkal a hangokkal, vagy felszólalásokkal szemben is, amelyek elhanyagoltak a közelmúltban, talán ma is a Házban, hogy

**a kormány eddig is résen állt és ma, a napról napra váltakozó helyzetben is résen áll, minden ügykezelésével figyel és az ország érdekeit igénykölésével legjobban tudja a sorsát, teljes erejével, tudatában annak, hogy a nemzet bizalommal áll a háta mögött és tudatában a nemzet erejének is.**

— A nemzetnek három főképcse van. Az érték sorrendjében mondom: a nemzet becsülete, a nemzet függetlensége és a nemzet nagysága. A nemzet becsülete, a nemzeti öncélúságot. Ilyen szóval jelenti tehát az önérejele támaszkodott lelki függetlenségét és baráti hűségét.

— A magyar világnézet három részből, három tényezőből tevődik össze. Az egyik a magyarság, a magyar mivoltunkból származó elem, a másik tényező az európai elem és a harmadik tényező a kereszténység.

**Közigazgatási reform**

— A közigazgatási reformmal a Belügyminiszter úr hosszú idő óta foglalkozik és őszintén kezdve azt hiszem egész komolyan fog velük foglalkozni a parlament is. Kezddőnek ezek a közigazgatási bíróság bizonyos decentralizációjával, a belügyi tisztviselői karnak, a vármegyei közigazgatásnak, a községi, városi igazgatásnak reformjával. De természetesen, hogy ezzel együtt jár a közigazgatásnak az egész terjedelmében való megreformálása. Természetes, hogy azzal jár majd a közigazgatás egyszerűsítése is és sokféle intézkedés és törvényhozási intézkedés is. Ezek rendkívül nehezek lesznek, de át kell majd rajtuk esnünk. Idtartozik törvényeink egyszerűsítése, közérthetővé tétele és egyes kérdések törvénykezések kódexbe való összefoglalása. Ilyen például a sajtótörvény kódexbe, pénzügyi törvényeink, az adótörvények kódexbe, amelyek munkában is vannak. Ezt az egyszerűsítést keresztül kell vinnünk. Kell, hogy az állampolgárt az állami közigazgatáshoz közelebb hozzuk s az állami közigazgatást bővítsük. A nehézségeknek, amelyek törvényeink alkotásában jelentkeznek, következményei törvényeink végrehajtásában is érezhe-

tők. Itt van a zsidótörvény. Ennek terén is ezt érezzük. Itt a törvénynek nem közérthető volta, — sőt tekintetben még ezt is meghaladó érthetlensége, — azonkívül komplikált volta azt idézte elő, hogy könnyebb kijátszani, vagy esetleg csak módokat találni anélkül, hogy az egyenes kijátszásnak volna mondható, de módokat találni, amelyeket a törvény erkölcsi kijátszásának jellemezhetnénk, ha nem is jogi kijátszásnak. Megpróbálom rajta segíteni, de ha nem megy, akkor a törvényt átalakítás-sal vagy új törvény hozásával közérthetővé fogjuk tenni a nemzet érdekében.

**Földreform**

— Ami a földreformot illeti, annak végrehajtása is sok nehézségre ütközik, éppen a törvény nehézsége és a végrehajtási utasításnak ennek következtében való terjedelmessége és komplikáltsága folytán.

— Ami most termelési tekintetben előtérben áll, az a termelés irányítása. A termelés irányítása két feladatra oszlik, illetve két feladatkörből áll: az egyik az, hogy hazánk klimatikus talai és egyéb természeti viszonyainak, valamint a körülöttünk levő országok, így elsősorban a hozzánk közel fekvő nagy fogvasztó területű és klimatikus talaiunk erősen különböző Németországnak tekintetbevételével egy hosszabb tervet kell kidolgozni, amely termelésünket racionalisabbá, jobbá és kifizetőbbé teszi. A másik feladat az ezidei nyárra, különösen pedig a következő termelési időszakra, tehát az ősztől a következő nyári terjedő időszakra való előkészület és a termelésnek erre a gazdasági esztendőre való, részben már messzebbre is előrelátó, részben konjunkturális irányítása.

**Nemzetiségi kérdés**

— Ami a nemzetiségi kérdést illeti, szeretnénk hangsúlyozni, hogy nem lehet hiba, még kevésbé bűn, ha valaki javaslatokat tesz a különböző nemzetiségek lakta ország fiainak egymásiránti és ezzel az ország, hazájuk iránti kötelességeire. Ami a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslatban és előterjesztésben kifogásokat tesz a különböző nemzetiségek lakta ország fiainak egymásiránti és ezzel az ország, hazájuk iránti kötelességeire. Ami a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslatban és előterjesztésben kifogásokat tesz a különböző nemzetiségek lakta ország fiainak egymásiránti és ezzel az ország, hazájuk iránti kötelességeire. Ami a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslatban és előterjesztésben kifogásokat tesz a különböző nemzetiségek lakta ország fiainak egymásiránti és ezzel az ország, hazájuk iránti kötelességeire.

— A magam részéről arra törekszem, hogy a nemzetiségi kérdés munkálásából kikapcsoljam az államszovinsztákat és a nemzetiségi agitátorokat egyaránt. A közigazgatási tisztviselőket rá fogjuk érte szorítani. Intézményesen is gondoskodtunk arról, hogy a köztisztviselők,

**TROPICÁL, poróz, csikos zakó nadrág,**

**Bocskay ruha, bőrberi és gumiraglán nagy választék, olcsó szabott ár**

**BUDAPESTI FÉRFIRUHAHÁZ**

→ **CSAPÓ U. 6.**

csendőrok, leventeoktatók, nem is beszélve a tanítókról és tanárokról — a működési területükön használatos összes nyelveket beszélni tudják. Szükség van arra, hogy a köztisztviselőket mindenütt rászorítsák, hogy a nemzetiségek jogait, kultúráját tiszteljék. Különösen hangsúlyozom, hogy senkit sem állam, sem közigazgatás, sem pap, sem más nem befolyásolhat abban a tekintetben, hogy milyen nemzetiségűnek vallja magát. Ezt nem könnyű végrehajtani, de végre kell hajtani. Ahol csak rájövünk arra, ahol csak kényeztet alkalmaztak, ott nem vesszük a bejelentést tudomásul. Az alsóbíróskodóknál a nemzetiségek nyelvét nem beszélő bírák is olyan megítélés alá esnek, mint az egyéb tisztviselők. A belügyminiszter már gondoskodott arról, hogy a nemzetiségi vagy vegyes vidéken levő tisztviselők ezentúl nyelvi vizsgát tegyenek s csak annak letétele után alkalmaztassanak. Azok a tisztviselők pedig, akiket már addig alkalmaztak, ha a nyelvet nem bírnák, záros határidő alatt kötelesek az elsajátítani.

— A névmağyarosítást nem szabad semmi körülmények között sem erősz-

kolni. Ez olyan hullám, amelynek nem voltam soha barátja, mert a névmağyarosítás semmit sem jelent egymagában. A névcsere viszont az asszimilációs folyamat befejező ténye lehet. Az állami megfelelő iskolákat kell állítani s azt hiszem, ezen a téren sem az előző, sem a jelenlegi kormány nem eshet kifogás alá, mert ezen az úton már elindultunk s nem álltunk meg. Ezekben az iskolákban az anyanyelven a legteljesebb államhűséget tanítják.

— Abban, hogy a gyermek milyen iskolába járjon, a szülők akarata dönt és határoz. Mindent el kell követni, hogy ez az akarat szabadon érvényesüljön és ezt a leghigorúbban végre kell hajtani. Az állami ellenőrzés mindezekben a tekintetekben a leghigorúbb kell hogy legyen és a legtöbb, amit tehetünk az lesz, hogy olyan közegeket állítsunk állami adminisztrációba, akik a megfelelő végrehajtást ellenőrzik. Csak így fogunk ebben az országban újra szentistváni békét teremteni.

A miniszterelnök ezután részletesen ismertette az egyes minisztériumokban folyó törvényelőkészítő munkálatokat.

**Szofia a bolgár-román határincidensről**

Szofia, július 2. Egy külföldi hír-szolgálati ügynökség azt a hírt terjesztette, hogy a hétfőre virradó éjjel a bolgár-román határon összetűzés történt. Ezzel a hírről kapcsolataiban a Bolgár Távirati Irodát a következő megállapítások közlésére hatalmazták fel:

A bolgár katonai hatóságok vizsgálata indította és ennek során megállapítást nyert, hogy a bolgár őrszemek 22 óra felé örbélyük előtt vala-

mi szokatlan dolgot tapasztaltak s egy rakétát löttek ki. Ezt a határszolgálati előírások megengedik. Erre román részről puskalövés történt, amelyet őrszemünk nem viszonoztak.

Az éjszaka nyugalomban telt el. Hétfőn reggel járőrünk észrevette, a román katonák az ország belsejébe jövet csatasorba fejlődve közeledtek állásaik felé, ami azt bizonyítja, hogy az éjszaka folyamán elhagyták az állást. (MTI)

**Anglia felkészül a német-olasz offenzívára**

London, július 2. (NST) Hora Belisha volt hadügyminiszter hétfőn Davenportban figyelmeztette Angliát, hogy a francia összeomlás tanulságait vonja le. Angliának nem szabad elkövetnie ugyanazt hibát, mondotta, mint amelyiket Weyand tábornok követett el, hogy az utolsó pillanatban védelmi vonalat akart felállítani. Ma még van idő arra, hogy a szigetbirodalom minden egyes pontját erődé építsék ki. Az összes férfiakat ki kell képezni a fegyver használatában, hogy szükség esetén Anglia évszázason állhasson ellen.

A blokádkérdésével foglalkozva pedig rámutatott arra, hogy az Északi tengeren és a csatornán Anglia elvesztette a gazdasági háborút. Fel kell azonban vennie a versenytűtást Irorszáért, ha kell, úgy hozzanak ezért politikai áldozatokat is és mutassanak a jövőben több engedékenységűt vele szemben. Franciaországgal szemben azonban nem lehet kiméltnek helye az Angliának a leghigorúbb blokádként kell venni az egész francia partvidéket.

Az angol belügyminisztérium hétfőn este figyelmeztette a lakosságot, hogy a legrövidebb időn belül igénybeveszik nemzetvédelmi munkákra. Azok, akik eddig semmiféle katonai szervezetnek nem voltak tagjai, öntéseknél segedkezőnek majd. Nagyszabású rögtönzött erődöt és katonai táborokat akarnak újra felállítani a közeljövőben várható német támadások ellen.

London, július 2. Az alsóház keddi ülésén bejelentették, hogy külön ve-

zetőt neveztek ki a repülők és repülőcsapatok kiképzésére és a kiképzés sürgős végrehajtására. A különleges kiképző tanfolyam élére Garrod légügyi marsall kerül és ő intézi a rendkívül jelentős ügy végrehajtását. A különleges kiképzés az amerikai Egyesült Államokból érkező repülőgépszállományokkal van összefüggésben és ennek következtében vált szükségessé. (KH)

London, július 2. Keddre virradó éjszaka a yorki és canterbury érsek szöveget intézett a brit nemzethez és előírják, hogy keddtől kezdve minden áldott nap nemzeti imádság napja kell, hogy legyen. A szövegben többek között a következőket mondják: Az ellenség kapuink előtt áll. A megpróbáltatások ideje nemzetünk hosszú történetében még soha sem csapott ránk komolyabban. Mi hiszünk nemzetünk csodálatos egységében. Mi hiszünk tengerészletünk, katonáink, repülőink hősi bátorságában. Hiszünk a munkások önfeláldozásában. (KH)

**MOZI METEOR MŰSORA**

Ma fél 7—9 órakor:

„GÖRE GABOR VISSZATÉR”  
(magyar film) és

„EGY ELTÉVEDT GÖLYÖ”



## Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28,80, félévre 14,40, negyedévre 7,20, egy hónapra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

### ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:

„Aranyangyal” Bánó Andor, Piac u. 50. Telefon: 24-35. „Reménység” Dr. Gárdonyi S. örökösai, Csapó u. 22. Telefon: 34-21. „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Tekei ucca sarak. Telefon: 29-81. „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan u. 70. Telefon: 11-93.

### Hősök naplója

1916. JULIUS 3.

Hősi halálával pecsételte meg Kupán Mihály volt brassói 2. közös gyalogezredbeli zászlós hazája iránti hűségét. Az önfeláldozó kötelesség teljesítés, a bátorság és a példaadás mintaképe mutatóján. — Kupán zászlós Baranowiczétől északra fekvő Skrobawa melletti ütközetben fegyverrel a kezében bátorította embereit a végsőkig menő kitarásra. Számos támadás kivédése után az orosz mesterséges füstfelhők védelme alatt rettentő támadást intéztek hőselkü zászlósunk állása ellen. Ekkor Kupán zászlós, hogy személyes példaadásával kitarásra tüzelje embereit, felugrott a mellvédről és addig dobálta gyilkos kézigérfáját az orosz tömegekre, míg halálos sebet nem kapott.

Megdicsőült emlékét az arany vitézségi érem odaítélésével örökítették meg.

1917. JULIUS 3.

Kimagasló bátorságával tűnt ki ezen a napon Varga József volt szombathelyi 83. közös gyalogezredbeli pórtartalékos tizedes, aki a Szeret folyó menti Batkonnál végrehajtott éjjeli vállalkozást megelőzően igen ügyesen közelítette meg az oroszok drótkakadályait. Alattuk robbantottak elhelyeztetve, majd az éjjeli vállalkozás végrehajtása alatt, rohamra lépve elsőnek rontott az oroszok közé s azok géppuskáját elszakmányolta, miközben egymaga körülbelül húsz oroszot tett harképtelenné. Varga tizedes, aki már 36 hónapja volt a harcban, kétszer is megsebesült, a nagy, a kis ezüst és a bronz vitézségi érmét már kiérdemelte, e kimagasló magatartása elismeréseképpen az arany vitézségi érmét kapta jutalmul.

— Szép eredménnyel végződött az IBUSZ múlt évi működése. A Magyar Vidéki Sajtótudósító Budapestről jelenti, hogy most tartotta az IBUSZ Rt. 1939. évi közgyűlését, amelyen Senn Ottó bejelentette az IBUSZ elnökségéről való lemondását s ugyanakkor az igazgatóság egyhangúlag Láner Kornél m. kir. titkos tanácsost, a MÁV ny. elnökét választotta meg az IBUSZ elnökévé. — Az IBUSZ múlt évi működése minden tekintetben szép eredménnyel végződött. A vagyontételek összesen 10,916.045,19 pengőt tesznek ki. Ezzel szemben a 2,400.000 pengős részvénytőkén kívül 128.000 P tartalékalappal és 622.852,62 pengő értékesíthető tartalékalappal rendelkezik a vállalat. A hitelezők 7,649.945,78, az átmeneti tételek 19,758 pengővel szerepelnek. — A kiadások és bevételek egyenlegeként 95,488,21 pengő nyereség mutatkozik, amelyből a részvényeseknek 2,50 pengő osztalékot fizet a részvénytársaság.

— Újra kinyitják a párizsi bankokat. Párizsból jelenti: (Német TI) A párizsi bankokat a közeli napokban újra kinyitják, de a személyzet csekély létszáma miatt a forgalmat szűkre szabják. Nem szándékoznak értékpapírokat venni, — vagy eladni s egyelőre nem fizetnek ki az ilven papírok után járó osztalékokat sem. A befizetéseket korlátlanul elfogadják. (MTI)

## Az aprómagtermelés sorsa az árkormánybiztos kezében van

Irta: Tichor István földbirtokos.

A magyar gazdaságszervezés hálás lehet a vidéki napisajtónak, amely egyidejűleg helyt ad hasábjain az aprómagtermelés körül felmerült problémák megvitatásának. Epen ideje volt már annak, hogy ezzel a nagyfontosságú kérdéssel behatóan foglalkozzunk, hiszen senki sem tagadhatja, hogy a heremag- és fűmagfélék termelésének fokozása valóban elsősorban az agrárérdekek, amely egyrészt kiválóan alkalmas az ország fizetési mérlegének megjavítására, másrészt a termelői jövedelmét is alaposan fokozhatná.

Kívánatos lenne tehát, ha erős propaganda indulna meg a gazdák körében az aprómagtermelés fejlesztésére. Az értelmes magyar gazdákkal könnyű lesz megérteni, hogy a világcipari viszonylatban is elsősorban minőségű magyar aprómagvak szinte korlátlan mennyiségben helyezhetők el főként az északkeurópai és bizonyos tengerentúli piacokon s annak a kézzelfogható bebizonyítása sem nehéz, hogy milyen óriási a különbség az aprómagtermelés és a gabonatermelés jövedelmezősége között. Ha az aprómagtermés csak közepes, vagy éppen gyengébb eredményt ad, még mindig négyezer-öttször annyit kereshet a gazda rajta, mintha hasonló területen rekordtermése van gabonafélékből. Igazuk van tehát azoknak, akik még bizonyos hatóságok prossiói is szívesen látnának az aprómagtermelés növelése érdekében, hiszen ma — és még ki tudja meddig — az irányított gazdálkodás korát éljük. — De igazuk van azoknak is, akik a sajnálatos

tapasztalatok egész sorára való hivatkozással azt állítják, hogy nem sokat ér addig a leghevesebb propaganda sem, — amíg a magyar aprómag a legvadabb spekuláció tárgya lehet és a termelői érdeke az, hogy ráhárul a termelési kockázat sokszorosan túlnyomó része, viszont a haszon javarésze — sok-sok millió pengő — néhány nagykereskedő kezébe vándorol. Ezek a nagykereskedők kitűnő szakmai összeköttetésekkel fogva jól ismerik a világcipari árk alakulását s mivel a budapesti tőzsdén kartellszerűen lépnek fel: hatalmas tőkeikkel fogva játszi könnyedséggel befolyásolják az árformákat olyképen, — hogy ősszel, amikor a gazda az aprómagtermést betakarította, a lehető legalacsonyabb áron eladja azt, mikor az export kezdődik s mikor a gazda vetőmagot akar vásárolni, toronymagasra emelik az árakat.

Ha a kormányzat nagyon helyesen gondoskodott arról, hogy a gabonamag-ára minimáltassék s a magyar gabona ne legyen többé tőzsdéi üzerek játékszere, a nagyszerűen dolgozó árkormánybiztoság most egy tollvonással teljes rendet teremthetne az aprómagvak áralkulása terén s ebben az esetben bizonyosra vehetjük, úgy megnőne gazdáink aprómagtermelési kedve, hogy már a következő esztendőre legalább a háromszorosára szaporodna az aprómagvakkal bevetett terület.

— Térzene a Déri téren. Holnap, csütörtökön, július 4-én a m. kir. Boecsy István 11. hajdúezred fúvószenekara Jakó Dezső hadtest-karantén vezényletével délután fél 7 órától fél 8 óráig a Déri téren térzenét tart a következő műsossal: Weber: Büvös vadász, operanyitány. Mozart: Menuett az Es-dur szimfóniából. Sinding: Tavasz zongorára. — Brahms: 7. és 2. magyar tánc. Waldteufel: Estudiantina keringő. Schubert: Katona-induló.

\* Felkérem a közös sertésnyáiban legelő gazdákat, hogy sertésükért azonnal kiűljék, mert a számadónak katonai szolgálatra be kell vonulni. Felügyelő gazda.

— Belefutott az ártér vizébe. Papp Géza 21 éves kállosemjéni fiatalember Péter-Pál napján, fürdés közben a község szélén lévő ártér vizébe fulladt. Mire keresésére indultak, már csak holttestére akadtak rá. A halálos fürdés ügyében megindult a csendőri nyomozás.

— Női önkéntes honvédelmi szolgálatra jelentkezés a Nemzeti Munka-központ helyi szervezeténél. Ferenc József út 38. I. emelet délelőtt 10—11-ig és délután 5—8-ig.

— Harcbaszál a textilszakma a lánc-kereskedelelem ellen. A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenti Budapestről, hogy kereskedői körök úgy vélik, miszerint a jelenlegi ármezsgélés szűk haszontételei mellett helyesebb, ha minél kevesebb kéz bonyolítja le a forgalmat. Ezért a kereskedők arra törekednek, hogy a gyáros-kereskedő-közönség láncolatából kiveszessék ki az üzleti forgalom lebonyolítása szempontjából szükségtelen kezeket. Remélhető, hogy a textilszakmának ez az egészséges törekvése sikeres lesz.

— Újjáépítési kölcsön Norvégiában. — Öslöböl jelenti: A Norvég Távirati Iroda jelentése szerint az ország újjáépítésére kibocsátott kölcsönből eddig már több millió koronát ígértek. Norvégiában külön bizottságot állítanak fel a tüzharcosok munkaszelvényezésére. A Svédországban internált norvég katonák szabadbocsátásával a bizottságnak az a feladata, hogy a tüzharcosokat ismét munkába állítsa. A bizottság munkájának támogatása céljából a németek késznek nyilatkoztak arra, hogy az elbocsátott norvég hadifoglvoakat a németek által megőrzött munkálatoknál előnyös elbánásban részesítik. (MTI)

— A debreceni utasok vezetnek Budapest idegenforgalmában. A MVS jelenti, hogy a székesfőváros statisztikai hivatalának április havi adatai szerint Budapest idegenforgalma a múlt év áprilisához képest emelkedést mutat, — amely azonban kizárólag a belső idegenforgalom növekedésére vezethető vissza. A kimutatásban természetesen csak azok a vidékiek szerepelnek, akik szállodában, vagy penzióban szállnak meg. A törvény hatósági jogú városokból érkezettek számát tekintve Debrecen az első, Szeged a második, Kassa a harmadik helyet foglalja el.

— Közgyűlések Kassán. Kassáról jelenti: A Magyarországi Gyógyszerész Egyesület Kassán tartotta 61. rendes évi közgyűlését. A közgyűlést megelőzően a szakbizottságok igazgatótanácsa, valamint a választmány ülésezett, majd a Kassára érkezett gyógyszerészek emlékülőadóestén vettek részt. — A Magyar Sütőiparosok Szervezetének Országos Központja évi rendes közgyűlését és nagygyűlését Kassán tartotta meg s ebből az alkalomból selyem zászlóval ajándékozta meg a kassai sütőiparosokat. —

— Szlovákiában tilos Raab Gusztáv regényének terjesztése. Pozsonyból jelenti: A szlovák kormány megtiltotta Raab Gusztáv Belvedere c. regényének az országban való terjesztését. A regény mint ismeretes, a felvidéki magyarok területét visszacsatolásáról és a bécsi döntésről szól. (MTI)

— Fürdés közben a vízbe fullt. Erdei Róza komádi lakos tegnap fürdés közben a vízbe fulladt és meghalt. Halálát véletlen szerencsétlenség okozta. Mivel bűncselekmény nem ferog fenn, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Fegyverviselési tilalom Mexikóban. Newyorkból jelenti: (Stefani.) Mexikóból érkezett jelentések szerint a szeptember 7-re kitűzött elnökválasztás megelődéséig az egész országban fegyverviselési tilalmat rendeltek el. Valószínűnek tartják Camacho megválasztását, aki zavaróaktól tart. (MTI)

— Öngyilkossági szándékból a kútba ugrott. Hajdúböszörményben Varga Julianna 49 éves hajdúböszörményi lakos öngyilkossági szándékból a kútba ugrott és mire rátaláltak és kihúzták, már kiszervezett. Tettének oka életuntagság és betegsége. — Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Üzleti berendezés eladó  
Széchenyi ucca 18. udvarban.

### A hőmérséklet emelkedik

A hőmérséklet ma országsszerte 25 fok alatt maradt, sőt Debrecenben csak 23 fokot észleltek, nyugaton azonban 27—28 fokig terjedt a felmelegedés.

Jóslás: Gyengébb szél, kevesebb felhő, valószínűleg már eső nélkül. A hőmérséklet főleg keleten emelkedik.

\* A természetes „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált házisermelegítő szerekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Tengeri szerencsétlenség Japánban. Tokióból jelenti: (Reuter.) Hivatalosan jelenti, hogy szombaton a tsukuroi szoros előtt tartott gyakorlatok közben Teizo-Matsug ellentengernagy, két kapitány és öt altiszt, valamennyien az Omimoto nevű tengerezési állomás közelében szerencsétlenség áldozatául estek. A szerencsétlenség részletei még ismeretlenek. (MTI)

— Egy 16 éves nyiregyházi tanyai gyerek felakasztotta magát. Vasárnap d. u. a Nyiregyháza közeli Hosszúhát-tanyán, az egyik gyümölcsfára felakasztotta magát Kucs Már József 16 éves földműves, mire tettét felfedezték, már nem volt benne élet. Hogy a kis Kucs Már József miért halt meg, senki sem tudja, mert szándékáról senki előtt sem tett említést és búcsúszókat sem hagyott hátra. Eltemetésére a kir. ügyészség megadta az engedélyt.

### A fogyasztók részére kiszolgáltatott adóköteles petróleum mennyiség megállapítása

A m. kir. Kereskedelem és Közlekedési Miniszter Úr az áruellátás biztosítása tárgyában kiadott 3090/1940. M. E. számú rendeletben nyert felhatalmazás alapján, úgyis mint a m. kir. Iparügyi Miniszter Úr a következőket rendelte:

Aki az 1939. évi július hó 1. napja és az 1940. évi július 1. napja között adóköteles petróleumnak fogyasztók részére eladásával iparszerűen foglalkozott, köteles az említett egy évi időszakban fogyasztóknak kiszolgáltatott adóköteles petróleum mennyiségét — havonként részletezve — annak a községnek az előjáróságához, illetőleg annak a városnak a polgármesteréhez, amely községnek (városnak) a területén az illető hónapban telepe (üzeme) volt, tehát Debrecenben a közlekedési ügyosztálynál (Ferenc József út 26. sz. a. A) lépcső, I. em.) az ott díjmentesen kapható „bejelentő lap”-on legkésőbb az 1940. évi július hó 6. napjáig bejelenteni. A továbbárusítóknak kiszolgáltatott adóköteles petróleum mennyiségét a bejelentésbe nem szabad felvenni.

Fogyasztók részére kiszolgáltatottnak kell tekinteni az ipari célra kiszolgáltatott, valamint a saját üzletben, üzemben, gazdaságban vagy háztartásban felhasznált adóköteles petróleum mennyiségét is.

A bejelentésben, illetőleg kimutatásban az adóköteles petróleum mennyiségét kilogrammban kell feltüntetni. Tájékoztatásul jelzem meg, hogy csak az a petróleum adómentes, amelyet a rendeletben megszabott célokra a m. kir. pénzügyi hatóságok külön rendelkezéssel utalványoznak egyes nagyfogyasztók számára.

### HIRDETMEY

Közlöm a város lakosságával, hogy a m. kir. Belügyminiszter Úr által elrendelt szesztilalom 1. évi július hó 3-án éjjel 12 órakor véget ér.

Debrecen, 1940 július hó 2. Polgármester.

### A mai háború fegyverei és alkalmazásuk

A mai háborúban a lehető legkülönbözőbb fegyverek vannak használatban. — Vessünk egy rövid pillantást arra, hogy mily fegyverek állanak egy korszerű hadsereg rendelkezésére és hol és hogyan alkalmazzák azokat:

A hadsereg legtávolabba sújtó ökle a légi haderő. Ezer és ezer kilométerekre fekvő katonai célok elleni támadásaival meg tudja bénítani az ellenfél hadviselési erőforrásait, a felvonuló hadsereget már a legnagyobb távolságokon megzavarja, a felvonulási utakat, vasutakat használhatatlanná teszi, az utánpótlást megnehezíti, szóval már akkor súlyos nehézségeket és veszteségeket okoz az ellenfélnek, amikor a tulajdonképeni harc még meg sem kezdődött. A légi erő azonban ezzel nem fejezte be működését, A harc minden fázisából kiveszi a maga részét harci-, zuhanóbombázó és csatarpülőgépeivel.

Közelebb jutva az ellenséghez beleszólnak a harcba a tüzérség nehéz vasuti vagy beépített ágyúi. Ezek 30—40, sőt több km. távolságra fekvő közlekedési vonalakat, csapatgyülekező helyeket, raktárakat, magasabb parancsnokságok székhelyeit tartják tűz alatt. Tüzzük célja nem annyira az ellenfél megsemmisítése, mint inkább állandó zavar és pánikkeltés, a bizonytalanság érzésének fenntartása az ellenfélben és így erkölcsi ellenállóképességének felmorzsolása.

Ahol erővonalakat kell támadni, ott a nehéz és legnehezebb 21 cm-től 42 cm-ig terjedő űrmérettel bíró tarackok és mozsarak a szó. Ezeknek 130—1000 kg súlyú lövedékei elsősorban alkalmasak páncél és betonerdők szétzúzására. Kiválóan fontos szerepet játszanak az erődök elleni harcban a zuhanó bombázó repülőgépek.

A kisebb tábori erődítések és a szabadon mozgó élő célok megsemmisítése a közepes (15 cm körüli) és a könnyű (7.5—10.5 cm körüli) tüzérség feladata. A tüzérségnek ez a faja hivatott a gyalogságot a harcban támogatni részben az ellenséges gyalogság lefogásával, részben az ellenséges tüzérség megbénítása által. Feladata továbbá a támadásra induló ellenséget úgy tűz alá venni, hogy a támadás már a kiindulási állás elhagyása után, de legkésőbb a saját első vonalak előtt az összpontosított tüzérségi tűzben összeomoljon. E feladat végrehajtása a gyalogság és tüzérség legzorosabb együttműködését kívánja meg.

A tüzérségi tűz által lezárt területeken azonban mindig akadnak oly részek, melyek különböző körülmények folytán kevésbé veszélyeztetettek. Ezeknek a terpsávoknak tűzzel való lezárása a gyalogság különféle fegyvereinek feladatkörébe tartozik. A tüzérségi tűz kiegészítésére elsősorban az aknavetők alkalmasak, melyeknek lövedékhatása a tüzérségi lövedékéhez hasonló. A saját állások előtti terület tűzzel való elárastásában, a támadó gyalogság lefogásában, terület-sávok elreteszésében kétségkívül a géppuskák játszó a legfontosabb szerepet. Egy-két jól elhelyezett és bátor szívű legénység által kezelt géppuska túlnyomó ellenséges erők jól előkészített támadását is meg tudja akadztani. A géppuskák tüzeit a golyószórók egészítik ki.

Vannak olyan helyek — árkok, mélydések —, amelyek ellen a géppuskák és golyószórók tüze hatástalan, a tüzérség és aknavetők pedig nem vehetik tűz alá, mert ezáltal a saját csapatok is erősen veszélyeztetve lennének. Az ilyen helyeken tartózkodó ellenség leküzdésére a gránátvetőket használják.

A puska a mai harcban már csak a legkisebb távolságokon kerül alkalmazásra. A legkisebb távolságokon vívott harcban a puskán és szuronyon kívül a géppisztoly, lángvető, kézi gránát, pisztoly, rohamkés és egyéb mindenféle ütő és vágószerszámok viszik a főszerepet.

Mint az eddigiekből kitűnik, a harcmező tűzzel úgy elárastható, hogy azon átjutni a lehetetlenséggel határosnak látszik. Szükség van tehát valami olyan eszközre, melynek segítségével lehetőleg sértetlenül juthassunk az ellenség közelébe. Ez az eszköz a harcokosi, mely páncélozása révén érzéketlen a gyalog-

### Jégverés előtt

**biztosítsd termésedet!**

sági és géppuskatűzzel, valamint a tüzérségi löszer repeszdarabjai ellen. — A tűzfalon sértetlenül átgördülő harcokosi az ellenállási góccokat részben fegyverrel (ágyú, géppuska), részben egyszerű legázolással harcon kívül helyezi és így lehetővé teszi a saját gyalogság előrejutását.

A megtámadott fél természetesen erőlyesen védekezik a harcokositámadások ellen. A megügyelt harcokosgyülekezőket a légi erőkkel tűz alá veszi, ugyanígy cselekszik a támadás kibontakozása alatt. A légi erők és a tüzérség tüzeiben azonban a harcokosoknak csak egy aránylag csekély része pusztul el, a többit a gyalogságnak kell saját fegyverrel harcon kívül helyezni. A harcokositámadás közvetlen elhárítására páncéltörő ágyúk, páncéltörő vagy nehéz puskák állnak a gyalogság rendelkezésére, de

igen hatásosan közreműködnek az első vonalakba előrevont egyes lövegek, továbbá a légvédelmi lövegek is.

A páncéltámadás elhárításának első alapfeltétele azonban az elhárítófegyverek helyes alkalmazásában rejlik. Csak akkor lehet a fegyverekre számítani, ha jelenlétükről az ellenségnek nincs tudomása. Ez azt jelenti, hogy mindaddig hallgatóniok kell, amíg a páncélosok támadásra nem indulnak. Ha időelőtt megszólalnak, akkor elárulják magukat és ezzel magukra zúdítják az ellenség tüzeit és megsemmisülnek, mielőtt feladatukat teljesíthették volna.

A fenti kép csak hézagosan mutatja, hogy mi mindenféle fegyvereket alkalmaz a korszerű hadsereg. Ezekon kívül légiója van a különböző speciális fegyvereknek, melyek mibenlétét részben még titok homálya fedi.

### Az amerikai hadügyminiszter beszéde

Washington, július 2. (Reuter.) Stimson hadügyminiszter a szenátus hadügyi bizottságában ezeket mondta:

Ne higyük, hogy védve vagyunk az ellenséges betörés ellen, ha megvárjuk, amíg az ellenség megérkezik partjainkra. Peldatlanul nagy veszély előtt állunk. Senki sem kívánja, hogy amerikai csapatokat küldjenek a tengerentúltra, ha az Egyesült Államok érdekeinek megvédése szükségessé

teszi. A továbbiakban sürgette a kötelező kiképzést és a szolgálat megszerzését. Az egyik szenátor megkérdezte, lehetségesnek tartja-e Stimson, hogy Amerikának majd csapatokat kell küldenie Európába. Ma nem hiszem, válaszolt Stimson, hogy partra tudnánk tenni csapatokat Európában. Egyáltalán nem tartok lehetetlennek olyan beavatkozást, amely amerikai csapatoknak Európába való partraszállásával járna. (MTI)



## SPORT



### Sportnapló

Vasárnap folytatódik a Hajdú Kupa bajnoki mérkőzés, a második fordulón Hajdúböszörményben a MOVE HTE a Rákóczi FC-vel, a DMTE ifj. Balmazújváros a BSC-vel játszik a Hajdú Kupáért.

Szép eredményt értek el a debreceni, illetve ungvári, tiszántúli kerületbeli teniszezők Szombathelyen az országos vidéki teniszbajnokságban. A csapatversenyben is jól szerepeltek a tiszántúli válogatottak, de az egyéniben még ezt a teljesítményt is felülmúlták. A férfi egyes bajnokságot vereség és szettvesztés nélkül Mankovich Emánuel dr. (Ungvár) nyerte, aki a döntőben Ellisen verte 6:2 6:1 6:2 arányban. Csongár Csaba Ungvári AC a harmadik lett. A női egyesben Darkó Irénke DEAC második lett, megverte Köpeczynét, majd Preisingernét, de a döntőben kikapott egy most feltűnt fiatal tehetségtől, Pongó Katától 7:5 6:3 arányban. A női párosban a Darkó-Sey-pár második lett, a döntőben kikapott a Hirmann-Csapó pártól 6:2 6:4 arányban. A férfi párosban a bainokpár az ungvári Mankovich-Csonpár pár lett, második Ellisen-Milassin pár, a döntőben 7:5 6:3 6:3 arányban nyert az ungvári pár. Jól szerepelt Barabás DEAC is. A szép teljesítményért nagy dícséret és teljes elismerés illeti a kiténő versenyzőket.

A DVSC Hatvanban 2:1 arányban győzött a Hatvani Vasutas TE ellen vasutasbajnoki mérkőzés során.

Elmarad a játékvétők Diósgyőrbe tervezett táborozása és helyette augusztusban Budapestben lesz rövid továbbképző tanfolyam, amelyre a letehetségesebb fiatal bírák nyernek meghívást.

Hír szerint olyan tervezet készül az MLSz-ben az új NBB és NBC felállításá kapcsán, hogy a második csapatok nem indulhatnak ezekben a csoportokban és így a DVSC II. sem indulhatna az NBC-ben. A tervezet igazságtalan és még sok vitára, viharra fog okot adni.

Elhalasztják a harmadik DVSC-MTK mérkőzést. Mint ismeretes, a DVSC II.—Mátészalkai TK az alosztály döntőmérkőzés során úgy Debrecenben, mint Mátészalkán két ízben is 2:2 arányban döntetlenül végzett. Harmadik mérkőzésre kell majd elődönteni, melyik egyesület lesz a kerületi bajnok. A harmadik mérkőzést most a bizonytalan helyzet miatt elhalasztották és egyelőre nem kerül sor harmadik mérkőzés lejátszására.

### Házkutatás Belgrádban

Belgrád, július 2. (Avala.) A következő hivatalos jelentést adták ki: A belgrádi főkapitányság házkutatást végzett az ABC társaság székházában. Ennek a társaságnak alapítója és igazgatója Hansu Gyula külföldi állampolgár, aki ellen nemrégiben kiutasító végzést adtak ki. Ezzel a házkutatással egyidejűen átkutatták Sztóhovicnsnak, a Sztójadnovics kormány egyik volt miniszter tagjának lakását is. Lefoglaltak bizonyos anyagot és a vizsgálatot még folytatják. (MTI)

### KÖZGAZDASÁG

**DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR**  
Felhajtás szarvasmarha 1100, eladás 521; felhajtás ló 253, eladás 66. Arak elősúly kilogramonként: vágómarha jóminőségű 55—70, közepes 45—55, silány 35—45, barjú 54—92, növendékmarha 50—65, tinó, ökör 58—70 fillér. Fejőstehán 240—480, vágóló 56—127, silány igásló 87—195, közpés igásló 180—290, jó igásló 300—500 pengő. Lányzat élénk.  
**VALUTAÁR FOLYAMOK**  
Angol font 13.10—13.30. Dínár 7.60—7.90. USA dollár 344.10—350.10. Francia frank 6.10—6.25. Kanadai dollár 301—306. Cseh-morva protektorátus 11.45—11.80. (20 K-nál nagyobb címletek kivételével.) Szlovákia 11.55—11.90 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Leu 3.20—3.40. Léva 3.30—3.60. Lira 17.40—17.90. Svájci frank 77.60—78.60.

### Filmfutár

A Nemzeti Filmhét

a fokozott munka és az alkotás jegyében folyt le Lillafüreden, ahol a szakma minden ágazatának reprezentánsai megjelentek, hogy a jövő esztendői Filmhétig irányt szabjanak a munkának, közös nevezőre hozzák a szakma különböző részeinek ellentétes érdekeit és lerakják az alapköveit a hamarosan megalakítandó önálló Filmkamarának. A szorosan veit szakmai előadások közül a nagyközönség külön érdeklődésre is számot tarthat Bingert Jánosnak, a Hunnia igazgatójának „A nő, a nemzetvédelem és a film” című előadása. Kifejtette, hogy a magyar női társadalom szerepe egyre fontosabb a nemzetvédelemben, amelynek leghatásosabb fegyvere a szellemi nemzetvédelem s a magyar kultúra terén a film. A tapasztalat azt mutatja, hogy csak azoknak a filmeknek van sikerük, amelyek a nők tetszését megnyerték. A férfiak általában a társaságukban lévő nő kívánsága szerinti filmet nézik meg, így hat végeredményben — nálunk ép úgy, mint külföldön — a nők véleménye és ítélete a döntő. Eppen ezért szükséges, hogy a magyar női társadalom magyaros izlése, lelkülete és öntudatos sovínizmus irányítsa közvetve a magyar filmek támogatásával is a magyar kultúra nemzetvédelmi harcát minden idegen befolyás ellen, amely önálló és független szellemi életünket a külföldi filmek rendkívüli propagandaerejével esetleg veszélyeztetné.

Fokozott tempóval

halad a Hunniában az Igen, vagy nem és az Ismeretlen ellenség című filmek forgatása. A műtermi munkák már a befejezéshez közelednek s a hét végére már csak külső felvétel marad hátra.

Egy csók és más semmi

című nagysikerű zenés vígjáték, amely annakidején a Magyar Színházban száznál több előadást ért meg — lesz a Mesterfilm legközelebbi produkciója. Ery—Halász és Eisemann daljátékának filmváltozata a jövő héten kerül a felvevőgép elé a Hunniában Szalontay Kiss Miklós produkciójában. A mulatságos vígjátékot Ráthonyi Ákos rendezi, a főszerepeket pedig Tolnay Klári, Jávor Pál, Rajnai Gábor és Ölvédi Zsóka játsszák.

A Hazajáró lélek

című gyönyörű Zilahy regény július első napjaiban forgatásra kerül a Hunniában. Zilahy Lajos maga rendezi a saját regényéből készített filmet, amelynek hősnőjét Karády Katalin kelti életre a vásznon. A divatos színésznőnek Páger Antal és Uray Tivadar lesznek a partnerei. Zilahy a filmet saját produkciójában készíti, gyártási vezetője Hamza D. Ákos.

Máris Hollywoodba szerződtek

Marta Labarrt, a S. O. S. Sahara című új francia film furcsa, fanyar szökecségű főszereplőjét, aki egycsapásra meghódította a budapesti publikumot is. Szerencséje volt az új sztárnak, mert ebben az első filmjében olyan pompás szerephez jutott, amelyben tehetségét maradéktalanul megmutathatta. Labarr a vampir-típus igazi megszemélyesítője. A most bemutatott filmjében két férfi imadja, egymásnak ugratja őket, mindkettőt megcsalja, míg a Sahara föllett, tropikus, tikkasztó atmoszférájában a nemezis utoléri s ő is a vad benszülötték martaleka lesz. Labarr két férfitartner — Charles Vanél és Jean-Pierr Aumont — briliáns teljesítményt produkálnak izgalmas szerepükben.

**LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!**

## RENDELET

Budapest, július 2. (Magyar Távirati Iroda.) A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki a fogyasztók részére kiszolgáltattott adóköteles petróleum mennyiség megállapításáról:

Az áruellátás biztosítása tárgyában kiadott 3000/1940. M. K. sz. rendelet 1. §-ában kapott felhatalmazás alapján a kereskedelmi és közlekedési, úgyszintén iparügyi miniszter az alábbiakat rendelte el:

1. §. 1. Aki 1939 június 1. napján és 1940. évi június 30. napja között adóköteles petróleumnak fogyasztók részére történő eladásával iparszerűen foglalkozott, köteles az említett időszakban a fogyasztóknak kiszolgáltattott adóköteles petróleum mennyiségét havonként részletezve annak a községnek előjáróságához, illetve annak a városnak polgármesteréhez, amely községnek, illetve városnak a területén az illető hónapban telepe vagy üzlete volt 1940 július 6-ig bejelenteni. 2. A fogyasztók részére kiszolgáltattottak kell tekinteni az ipari célra kiszolgáltattott valamint a saját üzletben, üzemben, gazdaságban vagy háztartásban felhasznált adóköteles petróleum mennyiségét is.

2. §. Valamennyi községi előjáróság és polgármester köteles a hatóságot területén az 1939. évi július 1. napján és 1940. évi június 30. között fogyasztók részére kiszolgáltattott adóköteles petróleum mennyiségekről havonként részletesen összesítő kimutatást két példányban készíteni. A kimutatás egyik példányát megőrizni, másodpéldányát pedig a m. kir. Kereskedelmi Hivatalnak, Budapest V., Széchenyi u. 6. sz. alá 1940. évi július 10-ig megküldeni.

3. §. Az 1. és 2. §-ban említett bejelentésben, illetve kimutatásban adókö-

teles petróleum mennyiségét kg-ban kell feltüntetni. 2. A községi előjáróság, illetve polgármester felhívására az 1. §-ban említett bejelentésben foglalt adatokat a rendelkezésre álló bizonyítékokkal igazolni kell.

4. §. Aki jelen rendelet 1. és 2. §-ában foglalt rendelkezéseket megszegi, a 3000/1940. M. E. sz. rendelet 6. §-ának 1. bekezdésében megállapított kihágást követ el és a hivatkozott rendelet 6. §-a szerint büntetendő.

5. §. Jelen rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

## Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna — 7: Hírek, Közlemények, Hangmezek, Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

SZERDA, JULIUS 3.

Budapest I.

6.40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek, Közlemények, Étrend, Hangmezek. — 10: Hírek. — 10.20: Acsorgás a Ferenc József téren. Rexa Dezső előadása. — 10.45: A Kattagaton át Skaerrakig. Irta ifj. Györfly Aladár. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Időjárásjelentés. — 12.10: Illiczy László szalonzenekara. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjárás- és vízállásjelentés. — 1.30: Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János. — 2.30: Hírek. — 2.45: Műsorismertetés. — 3: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.15: Gyermek-

kek és felnőttek. Sz. Horváth János csevegése. — 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — 5.15: A Magyarországi Munkásdölgyletek Szövetsége képviselőiben a Magyarországi Vas- és Fémmunkások Központi Szövetsége csepeli helyi csoportjának dalárdája. Vezényel dr. Ujj József. — 5.50: Az egyetlen magyar tűzharcos asszony. Budinszky Sándor beszélget dr. Csáky Tihamérrel. Hangfelvétel. — 6.10: A Rádió Szalonzenekara. Vezényel Bertha István. Közreműködik Marjay Erzsébet (ének). — 7.15: Hírek. — 7.25: Kurina Simi cigányzenekara. — 7.30: Egy romantikus szabadság-hős. Dénes Tibor dr. előadása gróf Teleki Sándorról. — 7.50: Külügyi negyedóra. — 8.25: Hangképek az 1940. esztendő első felének eseményeiről. Hangfelvétel. — 9.40: Hírek. — 10.10: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Polgár Tibor. — 11.20: Közvetítés az EMKE kávéházából. Farkas Béla cigányzenekara muzsikál. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

8: Hírek. — 8.25: Pázmány György zongorázik. — 8.55: Örek szívek. Irta Molnár Kata. Felolvasás. — 9.25: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Polgár Tibor. — 10: Időjárásjelentés.

Debreceni Helyi Vasút RT.

1484/1940. H/Ke.

## HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a hó 3-ától kezdve további intézkedésig a változott viszonyokra tekintettel a Derecske-Hajdúszoboszló gyógyfürdő között szerda, szombat és vasárnapon közlekedő autóbusszjáratok közlekedését beszüntetjük.

Debrecen, 1940 július 1.

Az Üzletigazgatóság.

## Amatőr

## fényképezők

felvételeit szépen, gondosan másolja és nagytípusú

## MŰSZAKIFOTO

Hangya bérház.

Fotokópiák és alkalmi felvételek speciális készítője.

## UJ IPAROK

K. Nagy Zsófia kifőzési ipar. Bugjó Péter kocsmá. Kelemen Péter géplakatos. Habina Vince vendéglő. Makrai Imre tímár. Toma Jenő asztalos és képergetező. Szalay Imre sütő. Strebelszky Zoltán kocsma. Csöke János kocsma. Ulveczki János egyszerű tejkimérés, tejtermékek és gyömolcsóknek közvetlen fogyasztók részére való adás-vétel. Mihály Sándor mindenféle mezőgazdasági terményekkel, szemes, örölt, vagy darált állapotban, továbbá hüvelyeseknek hántolt és hántatlan állapotban, liszt és őrleményekkel való nagy és kiskereskedés saját számlára és bizományba.

## Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szövegű. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

## Levelezés

Rammingér  
fodrászmester új telefonszáma: 37-41. 993

Margit-szálloda  
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

## Állást keresők

Feltétlenül  
megbízható, házias, főzéshez, üzlethez, varráshoz értő ötvenes izr. úriasszony könnyebb munkát, magános gondozását vállalná szerény feltételek mellett. Cím a kiadóban. 1006

Házi  
varrónő bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással, Arany János ucca 15. 2132

## Betöltendő állás

Kifutóleányt  
felveszek, Moskovics szabó, Piac u. 41. 1064

Bejárónőt  
keresek délelőtti könyvvel. Arany János u. 17. 3-ik ajtó.

## Ingatlan

Családi  
háznak alkalmas két uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni Erzsébet ucca 14. 515

## Kiadó lakás

Uccai  
szép bútorozott szoba 1-2 személy részére fűdőszobával kiadó. Cím kiadóban. 982

## Lakást keresők

Kétszobás,  
szerény lakásért három hónapra előre fizet pontos fizető. Cím a kiadóba kéri leadni. 1056

Egy  
éltes nyugdíjas asszony udvari egyszerű szobát keres. 1020

## Üzletek

Üzlethelyiség  
forgalmas helyen azonnalra kiadó. Értekezni Hatvan u. 53. Telefon: 15-12. 861

## Vétel

Ócskavasat,  
mindenféle fémárut, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepemen. Csonot vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

## Eladás

Eladó  
jókarban lévő használt egyajtós jégszekrény, Czitrom. Csokonai u. 29. 1062

Szepességi  
len fehér 6 személyes nagyméretű abrosz eladó, Kút u. 138. 4-ik ajtó. 996

A 29.100/1940. számú kereskedelmiügyi miniszteri rendelettel minden fűszerüzletben kifüggeszteni kötelezett, mintegy 400 fűszert és élelmiszer magában foglaló

## fűszer- és élelmiszer árjegyzék

megjelent és kapható

TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG nyomdájában, NAGY KÁROLY GRAFIKAI MŰINTÉZETÉBEN Piac ucca 49.

Eladó  
más elfoglaltság és katonai bevonulás miatt tíz méhcsalád Balog-rendszerű rakodó kaptárakban. A családok erősek, mézesek, teljes lépkészlettel, a mézterhez hízaló lépek. Szöllősi András méhészt, Büdzentimihály, Kossuth u. 61. Allomáshoz öt perc távolság. 1061

Tölgytűzifa  
ölenként kapható a szentgyörgyi erdőterületben. Utalvány váltható Békési és Löw cégnél, Homokkert, Bánffy u. 4. Telefon: 19-45. 1042

## Ajánlat

Ne dobja el  
őcska kalapját! 1.50 P-ért újjaalakítja, nyúlászorkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Tűzfűt, szénét  
már most vegyen, hogy jó fűtőanyaga biztosítva legyen Vágó József tűzifa- szénkereskedőnél. — Margit-fürdő mellett. Új telefonszám: 37-24. 1046

Jégszekrény,  
írógép, rádió, varrógép teniszrakett, táskagramofon legolcsóbban, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 907

Költözködések  
más szállítványozásokat is felelősség mellett a legszolidabban végez Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy ucca 30. Telefon: 26-62. 967

Sodronyágbetétek,  
drótkerítések, drótfonatok, drót padlárszetek, vaságyak, mosdók, állófogások készülnek Ottónál, Rákóczi ucca 13. 547

Fontos  
okmányairól készíttessen fotokópiát. Ferenc alatt el készül és megővja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotólaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

Poloskairást  
ciángázzal, lakások átviszgalását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1052

## Rádió

Rádió  
és villanszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztpülete. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

## Ellátás

Hungária-pensió  
Családi otthon, kintű konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

## Különféle

Házi  
varrást vállalkoz, felső és fehérneművarrást. Cím a kiadóban. 1057

Telep,  
tágas fedett raktárral, nagy udvarral irodának, vagy lakásnak alkalmas helyiséggel nagyalomás szomszédságban azonnalra kiadó. Értekezni Hatvan u. 53. Telefon: 15-12. 860

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság. Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.

## Átalakul

akarest, július 3. (Magyar Távirati Iroda.) A vezérkar a visszavonuló ron elben elérték a Su Pr

a ki

A magy

ntézett a

— jele

na, július 3. A Por

gy a behívások és

legű intézkedések

e a békés meggyez

u, július 3. (Magy

A magyar-román v

szerdán is a jugos

désének előterében

ad be i tudósítaja

értékadó

ék, hogy Magyaror

mánia

ké

Tu

latb